

Межконфессиональный брак по исламу в России: теория и практика

Научный руководитель – Сюкияйнен Леонид Рудольфович

Кулиев Джамали Тофикович

Аспирант

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет права, Москва, Россия
E-mail: kdzhamali@bk.ru

В современном мире всё более становятся распространенными браки между людьми, исповедующими разные религии, Россия — не исключение. Так как Российская Федерация является многонациональным государством, на её территории проживают представители разных этносов и, как следствие, последователи разных религий, в том числе ислама.

Цель настоящего исследования заключается в том, чтобы сопоставить, как межконфессиональный брак по исламу описан в теории (шариате и фикхе) и как он заключается на практике (действующее законодательство РФ, заключения мусульманской общины РФ и проч.).

Согласно ст. 14 Конституции РФ, Россия является светским государством, что означает, что ни одна из религий не имеет статуса официальной. Из этого вытекает, что законодательство РФ является также светским: все действующие законы не могут дублировать положения того или иного религиозного писания. Именно поэтому, согласно ст.ст. 12, 13 Семейного кодекса Российской Федерации (далее по тексту — СК РФ) для того, чтобы заключить брак, необходимо достижение брачного возраста (по общему правилу 18 лет) и взаимное согласие. Так, в СК РФ нет требований относительно вероисповедания брачующихся. Однако, этот вопрос имеет значение, если человек следует религии: например, мужчина-мусульманин вправе жениться только на мусульманках, христианках и иудейках, а женщина-мусульманка может выйти замуж исключительно за мусульманина. Согласно законодательству РФ, любая комбинация конфессий допустима: брак в любом случае будет действителен, если отсутствуют обстоятельства, которые препятствуют его заключению. В то время как с точки зрения религии при несоблюдении конфессионального компонента брак будет недействителен [1, 3]. Именно поэтому среди мусульман широко распространено заключение брака в мечети (никях).

19 ноября 2019 года Совет улемов Духовного управления мусульман РФ (далее по тексту — ДУМ РФ) издало заключение, которое теперь создает трудности при заключении никяха между мужчинами-мусульманами и женщинами, которые являются людьми Писания (христиане или иудеи): в конце текста говорится о том, что браки с женщинами Писания являются недопустимыми и возможны только «в единичных случаях», которые должны быть рассмотрены местным муфтием.

Мы проанализировали это заключение и пришли к выводу, что оно противоречит шариату (Корану и Сунне Пророка Мухаммада) и фикху. Улемы, бесспорно, обладают полномочиями в части иджтихада и выведения каких-либо норм, запретов и проч. [5, 6]. Однако их заключения не должны в корне противоречить шариату, а именно положению аята 5 суры 5 Корана. Если положения Корана позволяют мужчине жениться на женщине Писания, то посредством иджтихада нельзя приходиться к иному выводу и, более того, выводить это на уровень запрета, так как Всевышний Аллах отнес это к категории дозволенного [4]. Более того, в исламских государствах (государствах - членах Арабской лиги) разрешены браки мусульман с женщинами Писания [7], а в светской Российской Федерации — только в исключительных случаях.

Проведенное исследование показало, что процедура заключения межконфессионального брака между мусульманином и женщиной Писания на территории России сильно усложнилась. Так, теперь нужно доказывать муфтию, который дает согласие на заключение такого брака, что женщина Писания сможет гармонично жить с мусульманином, иначе муфтий может отказать. Это, на наш взгляд, во-первых, противоречит положениям шариата и фикха относительно того, что мусульманин может жениться на христианке и иудейке [2]; во-вторых, заставляет порой женщин совершать необдуманные поступки (например, принять ислам ради того, чтобы выйти замуж, что недопустимо с точки зрения религии, так как это неискренне). В-третьих, такой запрет может способствовать распространению прелюбодеяния, а также к отстранению от религии: если брачующиеся не получают соответствующее согласие от муфтия, есть вероятность, что религия будет вызывать отвращение, что в конечном счете заставит от нее отвернуться.

Источники и литература

- 1) Аль-Маварди Абу аль-Хасан. Властные нормы и религиозные полномочия. Каир. 1973 (на араб. яз.).
- 2) Ван ден Берг Л.В.С. Основные начала мусульманского права согласно зрению имамов Абу Ханифы и Шафии / Пер. с гол. Предисл. Л.Р. Сюкияйнена. М. 2006.
- 3) Йусуф аль-Карадави. Разрешенное и запрещенное в исламе. Бейрут. 1967. (на араб. яз.).
- 4) Керимов Г.М. Шариат: Закон жизни мусульман. Ответы Шариата на проблемы современности. СПб. 2012.
- 5) Роэ М. Исламское право: история и современность / пер. с нем. А. Мухаматчиной; науч. ред. М. Кудратов; под общ. ред. Д. Мухетдинова. М. 2019
- 6) Сюкияйнен Л.Р. Мусульманское право. Вопросы теории и практики. М. 1986.
- 7) Nasir, Jamal J. The Islamic law of personal status. Oxford. 1986.